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Bruchzahlen 

Brüche kürzen und erweitern  
 

  

 

Mit welcher Zahl wurde erweitert? 
 
a) 1

4
= 3

12
             b) 5

8
= 30

48
             c) 7

5
= 21

15
             d) 11

6
= 77

42
        

 

 
Kürze den Bruch! Schreibe ihn mit möglichst kleinen natürlichen Zahlen! 

a) 12
16

=          
      

   b) 25
75

=          
       

  c) 21
28

=          
  

   d) 66
90

=          
 

  
 

 
Erweitere so, dass die drei Brüche einen möglichst kleinen gleichen Nenner haben! 

a) 2
3
= x  xx

xx
 , 5

6
= 3v  0

48
 , 3

4
=         

xxx
  b) 6

9
= x  xx

x
 , 2

6
= 3  v0

48
 , 1

2
=         

xxx
 

 
 
 
Kürze so weit wie möglich! 

 
a) 12 · 3 · 5

15 · 18
=          

 
   b) 15 · 4 · 7

21 · 5
=         

 
   c) 10 ·  6

30 ·  12
=         

 
  d) 6 ·  14 ·  2

7 ·  48
=          

 
  

 

 
Ergänze den fehlenden Zähler bzw. Nenner! 

 
a) 14

49
=           

7
    c) 3

8
=   12  

         
   e) 21

140
=   3  

        
  g) 6

9
=          

108
  

 
b) 18

24
=   3  

        
   d) 6

5
=           

45
  f) 2

15
=          

60
   h) 8

10
=   4  

        
  

 

Multipliziert man Zähler und Nenner eines Bruches mit derselben  
Zahl (≠ 0), so ändert sich der Wert des Bruches nicht. 
 
Dividiert man Zähler und Nenner eines Bruches durch dieselbe  
Zahl (≠ 0, ohne Rest), so ändert sich der Wert des Bruches nicht. 
 

𝑎𝑎
𝑏𝑏

= 𝑎𝑎 ∙ 𝑛𝑛
𝑏𝑏 ∙ 𝑛𝑛

  

𝑎𝑎
𝑏𝑏

= 𝑎𝑎 ∶ 𝑛𝑛
𝑏𝑏 ∶ 𝑛𝑛
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Brüche vergleichen 
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Bruchzahlen 

Größenvergleich bei Brüchen 
   

 
Wie heißt die größte natürliche Zahl, die kleiner als alle gegebenen Bruchzahlen ist? 

a) 6
2

,  7
3

, 15
7

,  27
11

     c)  17
5

,  1 5
7

,  3 8
9

,  12
11

    

b) 47
3

, 94
6

, 105
8

, 157
12

    d)  4
2

,  12
6

,  18
9

,  90
45

    

 

Setze das richtige Zeichen „<“, „=“ oder „>“ ein! 
5
6
        4

6
 3

2
        3

4
 4

7
        8

14
 2 1

2
        1 5

3
 4 1

7
        4 2

8
 17

24
        9

12
 28

3
         8 3

4
 

 

 

Welche Aussagen sind richtig, welche falsch? 
 richtig falsch 

3
4
 ist der direkte Nachfolger von 2

4
.   

Die Brüche 24
32

, 18
24

, 12
16

 und 6
8
 haben alle den gleichen Wert.   

9
12

 liegt auf dem Zahlenstrahl links von 7
8
.   

Zwischen 1
5
 und 1

8
 liegen genau zwei Bruchzahlen, 1

6
 und 1

7
.   

 
Ordne die Bruchzahlen nach ihrer Größe! Beginne mit der kleinsten! 

 
 
 
 

 ______ ______ ______ ______ ______ ______ _____ 

Bei Brüchen mit gleichem Nenner gibt der Bruch mit dem kleineren Zähler die 
kleinere Bruchzahl an. 
 
Bei Brüchen mit gleichem Zähler gibt der Bruch mit dem größeren Nenner die kleinere 
Bruchzahl an. 
 
Der Größenvergleich ist auch in der Dezimalschreibweise möglich. 
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